10. O temperaturze roslin. (*)

Twory wyiszéj organizacyi majg wes
wngtrzng temperature,, ktéra od zewnetrzs
nych zjawisk wcale nic; lub przynajmniéj
bardze malo zmienia si¢, przeciwnie zas
twory, Ktérych organizacya nie tyle jest
doskonaly, pozbawione s3 wlasciwéj sobie
staléj temperatury, jak np. rosliny. 'thém
idzie, Ze temperatura wewnetrzna tychor:
ganicznych cial zawista od temperatury ota
czajycych je Zywioléw i razem z nig podle-
ga zmianie, to jest: zniZza lub podwyisia
si¢ w tym samym czasie jak zewnctizna
temperatura, a to w miarg wigkszdj Jub
mniejszéj sposobnosci do przewodzenia cie:
phka. Zawislos¢ ta szczegélniéj widocznd
jest w roglinach, ktére otoczone bedac po
wietrzem i ziemia, doswiadczajg bezpo
grednio skutkéw temperatur obudwoch tych
Zywiolbw. L

Wielkos¢ ciala roglinnego, a w szezegll
- nosci jego grubodé, a tém samém wiegkszd
lub mniejsza przenikliwos¢ i inne okoli®
cznosci 83 prayczyng réznoscei wewnqtmnéjr
temperatury roslin. W og()lnosm w niekto-

p——

(*) Wyjgtek a Naturlehre von Hundeshagen.
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| rych tylko gatunkach wilasng ich tempera-
ture spostrzegad mozna.
: Temperatury powictrza i rodlin, miano-
 wicie drzew réwnaja sie wkritce przed
' najwyZsza i najniisza temperatury dnia i
' naraz po takowych, a to gléwnie z téj przy-
- uyny, ic powietrze predzéj rozgrzewa si¢
- przy wschodzie slonca, a po gachodzie o-
' nego predzéj takze ochladza sic. Powie-
- trze i rogliny rzadho bardzo bywaja jedna-
kowéj temperatury, najbardziéj jednak zbli-
iajy sie pod tym wzgledem do siebie pod-
aas staléj pogody, osobliwie w czasie cig-
"glych a tegich mrozéw, gdy ziewia w znas
- aznéj grubogci zmarznie. W takich prz) pad-
kach, podlug dostrzeien przez Pana Nau
Uezynionych, roZnica temperatury powie-
trza i malych roglin bywa czasem nie wig-
i ksza jak 1 do 2 stopni, w drzewach zas
" %5do 7 stopni. RéZnica ta pochodzi cz¢-
%iy 7z powolnego przewodzenia cieplika,
tgSeiy za$ zapewne i % tego, Ze rosliny
~ W porze letniéj we dnie, przez parowanie
Urzymuja sie w niiszéj temperaturze od
- Otaczajpcego je powietrza, a réinica ta téem
- Jest wigkszg , im glebiéj sy zakorzenione, im
grubszy majg obwad i t. p.; przeciwnie pod-
| a8 zimy rogling moga weiagaé W sicbie
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cze¢s¢ cieplika z ziemi, ktora w tym czasie
cieplejsza jest od powietrza. RoZne soki i
ksztalty drzew niestanowia pod tym wzgle
dem prawie Zadnéj réinicy; pnie nawet
nierosnace takiéj saméj jak Zyjace grubo-
sciy ulegajg jednakowéj zmianie tempera:
tury. Schiibler doszedt, ie w drzewach
miernéj grubosci w najcieplejsze dni lata
o godzinie 2 z poludnia temperatura rowna
sig +23%, gdy w tymZe samym czasie W
powietrzu jest 4 24,5%, podczas zimy rano
termometr napowietrzu pokazy wai—15,2",
aw grubych drzewach do 2 stép $rednicy
—14% Im wigksza byla grubosé drzew,
tém wicksza okazywala sie réZnica.
Wiadciwy drzewom chiéd, jaki wlasach
i pod cieniem pojedyniczych drzew znaj*
dujemy, pochodzi nietylkn od niiszéj ich
temperatury.i od silnego parowznia onych po
wietrze chlodzgcego, lecz takie i od ciagleg? ‘
pochlaniania cieplika przez wilgotng zie’
mig, ktéra wciaga w siebic z pox\lenza‘
drzew potrzebny do parowania ilos¢ ¢i¢-
pla, i temperature pierwszego tym sposobem
w posrdd laséw poniza. Dla téj to przyczyny
obszerne lasy robig klimat wnlvut"ym'
zimnym, lecz téz zabezpieczajy grunt od
zbytniego parowania, a podczas wielkich
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upalow chlodem go oiywiaja. W lasach
iglastych ciepléj jest jak w lisciowych, i
podczas upaldw nie tyle jak w drugich czu-
~jemy w nich chtodu; okolicznosé ta zawi-
sla od gruntu i mniejszego parowania la-
sow iglastych w stosunku do lisciowych.
Zprzyczyny powolnego ogrzewania si¢ po-
wictrza we dnie i powolnego réwniez o-
zighienia si¢ onego po zachodzie slonca,
' nieustanny ciag powietrza zlasu i do lasu
Spostrzegad sie¢ daje.

Z réinicy pomie¢dzy temperatura powie-
trza a temperaturg roslin zachodzacéj, oraz
nagléj onych zmiany, wynika czesto mar-
Zniccie roglin podezas zimy. W klimacie
gorgeym przy nadzwyczajnym zniZeniu tem-
peratury, rosliny wiele cierpia, a czasem
z“l)einie gina, cho¢by nawet takowa o Kil-

a8 stopni wyZéj zera utrzymyv-ala sig.
Trafia sic to tém predzéj im delikatniejsze
1 miodsze sg rodliny, oraz i naglejsza, o-
Sobliwie ' w czasie wilgotnym, nastapila
Zmiana. Temu samemu przypadkowi ule-
8aja jednoroczne rosliny w krajach zi-
Mnych, gdy, je mrozy przycisng, zanim zu-
Pelnie rozwingé si¢ mogly. Przeciwnie za$
hiektére rosliny jednoroczne winnych Kra-
jach, wszystkie dwuletnie i wieloletnie na-
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wet z 1l$clam1, znosza zimno bez uszczerh-
ku, wyjawszy przypadek, gdy mrozy na-
gle po odwiliy nastapia, a tém samém drze-
wa 7 jednéj ostatecznodci w drugy prze-
chodzg i gdy w pierwszéj dopiero mtodosci
rosling dotkna. Dzialanie mrozu na rosliny,
najczescié] bywa tylko czesciowe i delika-
tniejszym ich organom szkodzi; rzadko za$
zupelnie pozbawia ich z’ycia:

Drzewa i krzewy krajéw pélnocnych
zZnoszy najteisze mrozy od 30 do 40 sto-
pni, byleby te ciaglemi byly; gdy tymeza-
sem W krajach umiarkowanych nawet na
20 stopni mrozu przy nagléj zmianie tem-
peratury zmarznaé moga; na wiosne 2zas
temperatura nie wiele niisza od zera, de-
likatnych organéw pozbawié je moie.




